
Gemeinde Alfhausen Alfhausen, den 29. Juni 2026 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Gemeinderates 

am Donnerstag, den 25.06.2026, um 18:00 Uhr 
im Hotel Sauerland, Hauptstraße 14, 49594 Alfhausen 

(GRALF/023/2026) 

 

Anwesend: 

  
 Bürgermeister/in 

    Droste, Agnes   
  
 Mitglieder 

    Erdhaus, Michael   
    Feldkamp, Thorsten   

    Große-Starmann, Stefanie   
    Hüls, Siegfried   
    Kleine Starmann, Eva-Maria   

    Kormann, Miguel (ab 18.35 Uhr) 
    Mecklenfeld, Matthias   
    Meyer, Jannes   

    Ramler, Claudia   
    Steinkamp, Gerd   

    Terheide, Andreas   
    Uphaus, Stefan   
  

 Protokollführer/in 
    Winter, Stefan   

 
 
 

Entschuldigt fehlen: Christian Riffel, Enno Steinkamp 
 

 
 

Öffentlicher Teil 

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
BGM Droste begrüßt die Ratsmitglieder, die Zuhörer und die Presse und eröffnet 

die Sitzung um 18.00 Uhr. Durch die BGM wird die Beschlussfähigkeit festge-
stellt.  
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2. Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung liegt den Ratsmitgliedern vor. Da sich der Ausschussvorsit-

zende Kormann verspätet wird vorgeschlagen, den TOP 5 eine Position nach 
hinten zu verschieben. Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  
 

 
 

 
3. Genehmigung der Niederschrift der Ratssitzung vom 19.03.2026 

 

Die Niederschrift vom 19.03.2026 liegt den Ratsmitgliedern vor. Sie wird ein-
stimmig genehmigt.  

 
 
 

 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Sitzung des Jugend-, Sport- 

und Sozialausschusses vom 28.05.2026 

 
Ausschussvorsitzende Kleine Starmann verliest den Inhalt der Niederschrift.  

 
 
 

 
4.1. Beratung und Beschlussfassung über die Zaunanlage des Sportplatzes 

 
BGM Droste erläutert den Sachverhalt.  
 
Der Rat der Gemeinde beschließt einstimmig, die Skateranlage am Sport-
platz neu einzufrieden. Hierbei soll der vorhandene, niedrige Zaun an die 

Straße „Am Sportplatz“ versetzet werden. Im hinteren Bereich zum Sport-
platz soll ein neuer, hoher Zaun errichtet werden. 

 

 
 

 
4.2. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss zur Anschaffung 

eines neuen Spielgerätes an der Grundschule Alfhausen 

Vorlage: 5006/2026 

 

BGM Droste erläutert den Sachverhalt. Bei der Anschaffung eines Spielgerätes 
im Jahr 2019 wurde ein Zuschuss in Höhe von 1.500,00 € gewährt, was einem 
Satz von 10 % entspricht. Nach Auskunft der Grundschule ist die Finanzierung 

des Spielgerätes über den Förderverein bereits sichergestellt. Finanzielle Unsi-
cherheit bestehe jedoch noch hinsichtlich der Kosten für den Abbau und die Ent-

sorgung des Altgerätes. Hier warte man noch auf einen Kostenvoranschlag. 
BGM schlägt vor, die Kosten, bis zur einer Höhe von maximal 1.500,00 € zu 
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übernehmen. Ratsherr Mecklenfeld merkt zur Niederschrift an, dass nicht der 
Förderverein eine bessere Ausstattung des Spielplatzes der Paul-Moor-Schule 
abgelehnt habe, sondern die Samtgemeinde Bersenbrück. Das Protokoll wird 

entsprechend geändert.  
 
Der Rat beschließt einstimmig, die Kosten für den Abbau und die Entsor-
gung des Altgerätes mit maximal 1.500,00 € zu bezuschussen.  

 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung Sitzung des Ausschusses für Planen, 

Wirtschaft und Fremdenverkehr vom 22.06.2026 

 

Ausschussvorsitzender Uphaus verliest den Inhalt der Niederschrift.  
 

 
 
 
5.1. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Aufwands-

entschädigungssatzung 

Vorlage: 5039/2026 

 
BGM Droste erläutert den Beschlussvorschlag.  

 
Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt mit 12 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung die Satzung in der vorliegenden Form.  

 
 

 
5.2. Beratung und Beschlussfassung über die Richtlinie für die digitale Gre-

mienarbeit 

Vorlage: 5035/2026 

 

BGM Droste erläutert den Beschlussvorschlag.  
 
Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt mit 12 Ja-Stimmen und einer 

Enthaltung die Richtlinie in der vorliegenden Form.  

 

 
 
5.3. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung des Bebauungs-

plans Nr. 43 "Gewerbegebiet zwischen Heeker Straße und Bahndamm - 
Norderweiterung" 

 
 
Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig, den B-Plan Nr. 43 

hinsichtlich der Festsetzungen für den Radweg an der Heeker Straße zu 
ändern.  
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5.4. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Aufstellung 

einer Mobiltoilette 

Vorlage: 5040/2026 

 
Laut Ratsherrn Uphaus sei es wichtig, dass der Beschluss widerspiegelt, dass 

die Gemeinde nicht grundsätzlich gegen die Bereitstellung sanitären Anlagen an 
der Hase sei, sondern dass die Ausführung in der beantragten Form keine Zu-

stimmung findet. Ratsfrau Ramler merkt an, dass in vergleichbaren Fällen häufig 
Trockentoiletten verwendet werden. Hier könne Sie dem Antragsteller auch Hin-
weise geben. Ratsherr Mecklenfeld regt die Kontaktaufnahme zu Waldkindergär-

ten, wie das Problem dort gelöst wird.    
 
Der Rat der Gemeinde Alfhausen beschließt einstimmig den Antrag abzu-
lehnen. In der Sache, auch in Bezug auf den Standort, ist der Antrag be-
gründet. Der vorgeschlagenen Ausführung kann jedoch nicht zugestimmt 

werden.  

 

 
 
 
6. Beratung über die Sitzung des Ausschusses für Straßen, Wasserläufe 

und Umwelt vom 09.06.2026 

 

Ausschussvorsitzender Kormann verliest die Niederschrift. Der Rat nimmt die 
Ausführungen zur Kenntnis. Bezüglich einer Verkehrszählung merkt Ratsherr 

Mecklenfeld an, dass auch an der Grundschulseite der Unterführung gemessen 
werden sollte. Für die Erstellung einer Verkehrskonzeptes besteht die einhellige 
Meinung, dass einem Planungsbüro ein klar abgegrenzter Planungsauftrag er-

teilt werden sollte.  
 

 
 
 
7. Bericht der Bürgermeisterin 

 

BGM Droste berichtet, dass der Partnerschaftsverein den Joseph-Rovan-Preis 
erhalten hat. Die Auszeichnung ist auf die gute Jugendarbeit des Vereins ausge-
richtet und mit 1.000,00 € Preisgeld dotiert. BGM Droste sieht dies auch als An-

erkennung der hervorragenden ehrenamtlichen Arbeit von Theresia Brickwedde. 
 

Weiterhin teilt sie mit, dass das Flurbereinigungsverfahren Heeke-Wallen nun 
offiziell abgeschlossen sei. Mit dem Amt für regionale Landentwicklung wird nun 
eine Verwaltungsvereinbarung über die Verwendung der Restmittel geschlos-

sen.   
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8. Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Anfragen vorgebracht.  

 
 
 

 
9. Anfragen und Anregungen 

 
Als Termin für den diesjährigen Geburtstagskaffees wird einstimmig der 
25.10.2026 festgelegt. 

 
Da keine weiteren Anfragen oder Anregungen vorgebracht werden, bedankt sich 

die BGM für die Teilnahme und schließt die Sitzung um 19.10 Uhr.  
 
 

 
 

 
 
 

   _________________________                _________________________ 
          Bürgermeisterin          Ausschussvorsitzende/r 

 

 
 

 
 
 

  _________________________                           _________________________ 
                                                               Protokollführer 

 
 


